

云深雾锁访“西沟”

——夏县泗交镇西沟村见闻

文/图 本报记者 苏黎原 南 辽

11月11日上午，夏县城阴云密布，顺着黄河一号旅游公路，去往中条山深处，一路青山俊秀、植被茂盛、盘旋曲折，云雾越来越浓，如入水墨画卷。
云深不知何处，泗交镇西沟村到了，著名的红色圣地“韩家岭”就在这里。

绿水青山就是金山银山

西沟村囊括15个自然村，地广人稀，现有1289人，人均耕地面积3亩多。过去，西沟村因为地处山区、邻居二三里，串门走半天，交通不便、物流困难，村民十分贫困。
现在，山区的板栗、香菇、木耳等成为“香饽饽”，产量好价格更好，优特产品八仙过海、各显其能。
“两山理论”是西沟村华丽蝶变的根本动力。
西沟村位于太宽河自然保护区内，境内森林覆盖率达86%，山清水秀，林木茂密，是我市著名的自然生态旅游景区。在境内河东岭附近，中条林局会同当地党委政府，建起了动植物科普基地，不仅吸引了大量专家、学者、学生前来考察研学，还吸引了不少驴友来寻访自然、观赏旅游。
近年来，村党支部坚持绿色发展理念，挖掘优势，深入谋划，正在让绿色成为乡村振兴最亮丽的底色。

依托丰富的林地资源，全村形成了板栗、香菇、木耳等特色产品，让“山货”鼓起村民“口袋”。今年与咱老家农产品专业合作社签订协议，借用咱老家品牌影响力，将中条山珍包装上市，打开山区优质农产品销路，村民年收入预计12500余元。

积极发展现代日光温室大棚。因当地气候特殊，所种植的西红柿、辣椒、豆角等蔬菜，品质好且成熟较晚，恰好填补了秋末市场空白，很受消费者青睐。目前，全村已发展89个蔬菜大棚，占地76亩。
特别是今年，西沟村和韩家岭蔬菜合作社联合经营，建成村集体蔬菜产业园，发展大棚蔬菜20余亩，辐射带动村民发展设施蔬菜，有效增加了村民收入。

“大棚蔬菜投资少、见效快，短短几个月时间，豆角就出了两茬，收益很可观。”村党支部书记兼村委会主任张鹏欣喜地说。
村党支部还领办了夏县益园农作物种植专业合作社，进一步整合优势资源，积极发展村级集体经济，每年可为村集体增加收入10万元。

依托村党群服务中心，建成高标准广场、夏县驿站和农产品展销中心，让乡村振兴从“纸面”走向“地面”，让群众生活“芝麻开花节节高”。

近日，临猗县北辛乡面对过境货车多、保供促销任务重、疫情防控压力大的难题，坚决贯彻落实“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”总要求，贯通责任体系、全程闭环管控、竭力保供促销，10月份以来帮助群众销售各类果蔬400万公斤、创收3200余万元，同比增长23%，有力维护了苹果“第一乡”的牌子。

维护好苹果之多的品牌

北辛乡构建了严密的工作体系。
——横联纵贯建体系。坚持党委主导、支部主抓、党员主力，引导带动网格员、巡逻队、志愿者、企业员工、村医、群众等，成立街道防控、货车营地、执法巡查、流调摸排等15个专班，构建起乡镇党委政府统管、16个行政村主抓、112个涉果企业参与的三方联动责任体系。

——精设细管压责任。结合地域特点，将全乡划分为6个管区、31个网格、433个微网格，在县界、乡村出入口设立24个卡口，在果业物流业相对集中的重点区域专设8个果品产业网格，压实“党政正职全面统筹、管区书记主任分片负责、乡村卡口严防死守、网格支部抓细抓小”四级责任。

——线上线下广宣传。微信群即时发布通知，气象喇叭滚动广播，短视频平台直观引导，大街小巷张贴海报……确保相关政策家喻户晓，防护意识深入人心，切实筑牢群防群控思想防线。

——把握“主动权”。北辛乡精准开展防疫和发展各项工作。
——精细管控。对大货车司乘人员、果品经销商、快递物流人员、外地返乡人员等流动群体，分类建立人员台账，延伸建立家庭档案，组建在外人员微信群，通过实时共

享位置、返乡提前报备、提醒及时采样，有效实行管控。坚持人防技防“两手抓”，组织乡执法队开展巡回督查，对所有村出入口实时监控，形成多维管控体系。
——温情服务。合理设置25个核酸采样点，配备236名采样辅助人员，免费为4000余名“一老一小”人员打印采样码，组织专门力量为247名老弱病残人员上门采样。组建27支志愿服务队，推动区域核酸采样时长从4个小时缩短到一个半小时。深刻理解疫情期间群众的付出与不易，统筹合作社党组织为养殖户统一采购农资47批次，统一送货上门，确保生产不断茬。
——练兵提能。坚持平战结合，利用农闲时间，常态化组织实战演练2次，提升道路管控、核酸采样、风险人员转运等能力，不断健全完善应急处置工作机制。

——聚力“关键人”。当前，正值苹果采收销售旺季。北辛乡坚持“来者是客、真诚服务”。对货车司乘人员、外来果客2类重点群体，电商、果库2类重点场所，闭环管控、暖心关怀。对经“两站一场”来乡的果客果商，“点对点”闭环接送，打造“果客驿站”，提供集住宿、餐饮、办公、商务于一体的温馨服务。对“马路市场”等人员密集场所，实施临时入场查验，保证场所内人员安全。对高速返乡的车辆及司乘人员，“一对一”全程闭环服务，共办理货运接车服务2250次，并协调增配300名装卸工。专设货车驿站、防疫厕所，为每人赠送饮用水、食品、个人防护用品“爱心包”。开辟电商保供促销“绿色通道”。
新闻链接：北辛乡10万亩耕地中8万亩种植苹果，共有96个果库、16个涉果企业、5个出口基地、4个省级农业龙头企业，年储销水果2.5亿公斤，产值超过10亿元，是临猗苹果“第一乡”。

今年，西沟村成功引进了“隐溪里”民宿项目，投资3000万元，利用原有河道规划建设水环山绕型民宿度假村，开发民宿、牛栏餐厅、原生态山谷、第二课堂研学基地等相关配套设施，日可接待游客300人至500人。目前，该项目正在加紧建设中，预计明年六七月份投产营业。
估计用不了多久，西沟村将成为我市一处重要的网红打卡地。

夏都名优特产展销中心等一系列民生工程，依托当地丰富的红色旅游资源和黄河一号旅游公路的便利，大力支持村民开办民宿、发展农家乐，带动农副产品销售，增加村民收入。同时由村集体牵头，逐步打造高品质、接地气的露营地，吸引游客搭建帐篷，沿河赏景，体验户外生活。

选好头雁，建强雁阵
西沟村的巨变，得益于坚如钢铁的村“两委”班子。
过去，西沟村党员干部年龄老化，思维相对落后，全村人民抱着金饭碗讨饭吃。
痛定思痛后，村民一致认为，村子要强、村民要富，就必须把全村的事情交给最能干



西沟村里特产多



直播间里当“网红”

抓党建促基层治理能力提升 ——百名记者走基层



云雾缭绕绕河东岭

弘扬“韩家岭”红色文化

西沟村的另一个重要资源是“韩家岭”。韩家岭，西沟村的一个自然村，革命战争年代曾是中共河东中心县委、河东特委、夏县中心县委、条西地委等领导机关驻地，中共中条地委、晋豫地委、太岳五地委、三地委和太岳三分区司令部等领导机关也曾在此活动，是晋南革命摇篮、河东革命心脏、红色延安的大后方。
当年，嘉康杰等革命先烈利用韩家岭山高林密的优势，与敌人展开殊死搏斗。从这里诞生的红色革命文化，不仅教育激励着西沟村的村民，也影响感染着河东470万人民。
今天，黄河一号旅游公路穿村而过。如果您舟车劳顿，想要歇歇脚，村头的夏都驿站是不错的选择。

在西沟村党群服务中心一楼，夏都驿站依路而建，可提供咨询、饮水、充电等服务。在休憩的同时，您还可以免费阅读书、使用免费Wi-Fi玩游戏，也可以借用雨具、轮椅等。“为您打造家的感觉”，这是县镇村三级党组织共同努力方向。
西沟村还实施了文体广场硬化及配套、

的人去办。本村无人可选，就外请能人，带领大伙“在致富路上奔”。
2021年11月，县、乡党委顺应民意，通过法定程序，选派畜牧兽医发展中心干部张鹏担任村党支部书记、村委会主任。
头雁强，则雁阵齐。在张鹏的带领下，西沟村组建了一支乡党力量、能力出众的村“两委”班子。一名党支部书记30岁，大学本科毕业；村委会副主任40岁，在读大专学历，是远近闻名的蔬菜种植大户，带富能力强，群众基础好。
村“两委”班子以乡村振兴“五面红旗”示范村创建为抓手，聚焦功能提升，实施党建阵地建设，聚焦村集体经济、打造产业示范，聚焦生态宜居，提高群众幸福感，聚焦社会主义核心价值观、促进乡风文明，聚焦优化网格架构、建强基层治理“战斗堡垒”，很快就扭转了工作局面。
特别是去年以来，西沟村广泛开展“办实事、树形象、保稳定、促发展”活动，党员干部年初承诺、年中践诺，年底由群众评诺，有效激发了党员干部干事创业激情。
沐浴红色文化，身处绿色海洋，站在新的历史起点，西沟村团结奋斗、坚如钢铁，正在中国式现代化的金光大道上奋力奔跑。

今年，西沟村成功引进了“隐溪里”民宿项目，投资3000万元，利用原有河道规划建设水环山绕型民宿度假村，开发民宿、牛栏餐厅、原生态山谷、第二课堂研学基地等相关配套设施，日可接待游客300人至500人。目前，该项目正在加紧建设中，预计明年六七月份投产营业。
估计用不了多久，西沟村将成为我市一处重要的网红打卡地。

选好头雁，建强雁阵

西沟村的巨变，得益于坚如钢铁的村“两委”班子。
过去，西沟村党员干部年龄老化，思维相对落后，全村人民抱着金饭碗讨饭吃。
痛定思痛后，村民一致认为，村子要强、村民要富，就必须把全村的事情交给最能干



今年以来，永济市档案馆贯彻落实全面建设清廉永济重点任务，找准职能定位，主动担当作为，聚焦重点难点，抓住关键环节，坚持靶向发力，党建“引廉”把方向，制度“固廉”筑根基，以“红”育“廉”清风扬，监督“促廉”常提醒，活动“倡廉”正能量，确保清廉机关建设成效。图为李孙二人在永济市档案馆廉史镜展前，学习优秀清廉廉史文化，传承弘扬优秀家风。
本报记者 王新欣 摄

向问题“叫板”

——稷山县纪委监委优化营商环境纪实

高晓丽 姚恩东

今年以来，稷山县纪委监委围绕要素供给、促服务升级、构建“亲”“清”新型政商关系，强化监督执纪问责，紧盯营商环境和群众息息相关的“痛点”“堵点”“关键点”开展监督，向问题“叫板”，持续优化营商环境。
护航行动疏“堵点”
县纪委监委成立11个包联小组，扎实开展“优化营商环境护航行动”。
包联小组采取召开座谈会、发放调查问卷等方式，与企业负责人面对面谈发展、问需求、寻“堵点”，主动下沉一线找问题。
对发现的问题，推动相关职能部门主动作为，优化审批流程，缩短审批时间，提升服务质量，着力破解企业项目建设中的“硬骨头”。1月至10月，共协调解决招工、用地、土地、交通、金融、审批等方面问题12个。

建起纪检监察机关与企业直通联动桥梁，解决企业不知、不敢、不会向纪检监察机关“诉苦”的问题，打通监督执纪服务企业“最后一公里”。
对监督检查发现的问题，按照管理权限及时分类移交、挂牌督办、限时办结、对账销号，切实解决企业推进中的痛点难点堵点问题，确保企业项目建设安全有序、廉洁高效。
严肃执纪治“痛点”
县纪委监委对党员干部滥用职权、吃拿卡要、乱收费乱摊派、违规干扰项目建设等违纪违法问题，坚持下狠手、出重拳，坚决斩断利益链、打掉“拦路虎”、清除绊脚石。
1月至10月，对损害营商环境问题线索立案8件，党纪政务处分12人，移送司法机关3人。
同时，始终把做好案件查办“后半篇文章”作为重要政治任务，坚持一案一剖析、一案一警醒，深入分析案件特点，补牢制度漏洞，消除监管盲区，护航企业。

今年以来，永济市档案馆贯彻落实全面建设清廉永济重点任务，找准职能定位，主动担当作为，聚焦重点难点，抓住关键环节，坚持靶向发力，党建“引廉”把方向，制度“固廉”筑根基，以“红”育“廉”清风扬，监督“促廉”常提醒，活动“倡廉”正能量，确保清廉机关建设成效。图为李孙二人在永济市档案馆廉史镜展前，学习优秀清廉廉史文化，传承弘扬优秀家风。
本报记者 王新欣 摄

聚力“关键人”
当前，正值苹果采收销售旺季。北辛乡坚持“来者是客、真诚服务”。对货车司乘人员、外来果客2类重点群体，电商、果库2类重点场所，闭环管控、暖心关怀。对经“两站一场”来乡的果客果商，“点对点”闭环接送，打造“果客驿站”，提供集住宿、餐饮、办公、商务于一体的温馨服务。对“马路市场”等人员密集场所，实施临时入场查验，保证场所内人员安全。对高速返乡的车辆及司乘人员，“一对一”全程闭环服务，共办理货运接车服务2250次，并协调增配300名装卸工。专设货车驿站、防疫厕所，为每人赠送饮用水、食品、个人防护用品“爱心包”。开辟电商保供促销“绿色通道”。
新闻链接：北辛乡10万亩耕地中8万亩种植苹果，共有96个果库、16个涉果企业、5个出口基地、4个省级农业龙头企业，年储销水果2.5亿公斤，产值超过10亿元，是临猗苹果“第一乡”。

清廉运城·清官史话

运城市纪委监委 运城日报社 合办

陈规(1171年—1229年)，字正叔，绛州稷山县魏家小宁村(今山西省稷山县翟店镇小宁村)人。历任金章宗、卫绍王、金宣宗、金哀宗四个朝代，先后担任监察御史、刑部郎中、右司谏等，被封为中议大夫，勅上轻车都尉、爵颍川郡开国伯。《金史》记载陈规博学能文，诗亦出众，为人刚毅质实，笃于学问，至老不废。

净臣廉官陈规

不收廩米
有次，官仓小吏给陈规送来廩米，这是朝廷发给官员的薪俸。陈规觉得数量不对，让家人量过，结果多了三斛(约合30斗)。他便问为何多送？小吏回答，受仓官之命，只管运送，不问数量。过去送大人的廩米，向来只多不少，已是惯例。陈规听后让小吏将多余的廩米带回去。小吏推辞不肯。陈规的母亲不想难为小吏，说“下不为例就是了。”陈规坚决不依，对母亲讲道：“廩米乃万民血汗，岂能随便多收？几分察百僚，巡按郡县，纠正刑狱，肃整朝义，连自己都不能遵法守纪，如何去正人纲纪呢？”硬让小吏把多余的米带回。
陈规当夜写了奏折，揭发了仓官滥送廩米讨好百官、糟蹋百姓血汗的罪状，迫使官员们纷纷退回多收的廩米，刹住了这种积习已久的不正之风。

退还黄金

有一年，陈规的一个官场老乡，托人送来一封问候信和一点当地出产的朱砂，朱砂是治疗心慌、失眠的良药，希望陈规早日康复。
陈规感激老乡的关心，因病情治愈，就没有打开拆来的药包。过了几年，陈规的一个朋友因患心脏病，久治不愈。他忽然想起家中的朱砂，准备转赠病人，找出后拆开一看，谁料除朱砂之外，还裹着三两黄金。陈规明白老乡赠药夹金，原是想借自己手中之职权为他图谋升迁。陈规的儿子在一旁说：“老乡已去世，此事无人知道，就留下吧。”陈规训斥儿子，来路不正的东西，一丝一粟不能贪。若有半点贪念，终究难免坠入深渊。立即派人把黄金原封不动送还给老乡的家人，并讲明事情原委。

直言极谏

陈规从贞祐三年(1215年)居监察御史到正大元年居右司谏，在台谏任职前后不足7年(中间有几年被贬职或革职)，忠于职守，发现朝廷有失直言极谏。据史书记载，先后章奏14次，计28项内容。
贞祐三年(1215年)，陈规上章弹劾参知政事侯榘把持权位，搜刮民脂民膏事，宣宗未允其言，随后又上言弹劾警巡使冯祥不学无术，宣宗遂罢冯祥官。
贞祐四年(1216年)，陈规连续上言三事，力矫弊政。均获宣宗采纳：一是在黄河大阳、孟津等渡口设官阅视，准许粮食物资由河南运往黄河以北，解决河北粮食缺乏、人心不安的问题。二是放免朝廷镇压河北农民起义的红袄军时被将掠为奴隶的百姓，使他们恢复人身自由、安心生产。三是罢免黄河以北沿州设置的总领官，纠正此辈只知吃喝玩乐虐害百姓，遇敌懦退的腐败风气。
同年7月，陈规给宣宗皇帝全面系统地阐述了八条挽救国家、复兴社稷的治国策：责大臣以任安危、任台谏以广耳目，崇节俭以答天意、选守令以结民心、博谋臣以定大计、重官赏以功有功、选将帅以明军法、练士卒以振兵威，全文载于《金史》的《陈规八事疏》。这八条是一整套振兴国家、改革政治的有力措施，因此触犯了金宣宗腐朽统治集团的根本利益，宣宗“览之不悦”，规因而被降职，出为徐州帅府经历官。
正大元年(1224年)，陈规被哀宗召回任右司谏吏部郎中，正大四年(1227年)，陈规在朝议中坚持反对奸臣撒合孛用兵陕西的主张；接着又与李天节上章弹劾撒合孛谄佞、招权纳贿的丑行，使撒合孛出为中京留守、“朝廷快之”。
陈规一生，无不以国计民生为重，时时直言敢谏，律已甚严，作风清廉，后任为中京副留守，未赴任而卒，去世后家中毫无一金，知友人为其举办了俭朴的葬礼。广大党员干部要严格要求自己，时时警示自己，争做一名对党忠诚、为人民服务的老干部。
本报记者 南 辽 整理

今年以来，永济市档案馆贯彻落实全面建设清廉永济重点任务，找准职能定位，主动担当作为，聚焦重点难点，抓住关键环节，坚持靶向发力，党建“引廉”把方向，制度“固廉”筑根基，以“红”育“廉”清风扬，监督“促廉”常提醒，活动“倡廉”正能量，确保清廉机关建设成效。图为李孙二人在永济市档案馆廉史镜展前，学习优秀清廉廉史文化，传承弘扬优秀家风。
本报记者 王新欣 摄

今年以来，永济市档案馆贯彻落实全面建设清廉永济重点任务，找准职能定位，主动担当作为，聚焦重点难点，抓住关键环节，坚持靶向发力，党建“引廉”把方向，制度“固廉”筑根基，以“红”育“廉”清风扬，监督“促廉”常提醒，活动“倡廉”正能量，确保清廉机关建设成效。图为李孙二人在永济市档案馆廉史镜展前，学习优秀清廉廉史文化，传承弘扬优秀家风。
本报记者 王新欣 摄